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Kan ekonomerna förändra Sverige mer än 
politikerna? Vilka har den yttersta makten? 
Finanskrisen har möblerat om rejält på årets 
makthavarlista.
Text Torbjörn Nilsson  Research Linda Eriksson och Claes Lönegård

Mäktigast 
i Sverige

 V
ad var det egentligen finansmi-
nistern gjorde? Han kom ut från 
seminarierummet och hade små 
urrivna tidningsbitar i handen. 

En hord av mikrofoner sträcktes fram, 
och så sa han:

– Jag tycker att allmänheten ska ta te-
lefonen och ringa till sin bank och kolla 
bolåneräntan varje dag. Jag anser att en-
skilda ska ta kontakt med bankerna och 
säga åt dem att ta sitt ansvar.

Journalisterna höjde på ögonbrynen. 
Var han så desperat? Bara barn skriker 
för att få som de vill. Barn saknar andra 
maktmedel. 

Hade det gått så långt nu att Anders 
Borg var tvungen att skälla på finans-
marknaden för att få den att göra som han 
ville? Hade han inget annat att ta till?

Och var det då inte det slutgiltiga be-
viset på att ekonomin har mer makt än 
politiken?

Politiken har v unnit över marknaden, 
hävdade Mona Sahlin, och stämde in i den 
stora kören. Det var mitt i det ekonomiska 

moraset – 1992 – inte 2008. Nu har hennes 
analys fått ny luft. Finanskrisen är kapita-
lismens kris, menar en rad debattörer, och 
hävdar att marknaden nu förlorar i infly-
tande. Alla aktörer som på något sätt byggt 
sin auktoritet på marknaden får mindre 
makt. Kapitalägarna, direktörerna, analy-
tikerna, ekonomerna på universiteten och 
tjänstemännen på myndigheterna. 

Det är en gammal diskussion om makt 
som tar ny sats och söker bland svaren 
som historien gett. Ett av dem är det 
marxistiska.

Samhällsförändringar, tänkte Karl 
Marx, sker i produktionen och tekniken. 
Kapitalisterna har mest makt, eftersom 
de äger motorn i samhället. Först däref-
ter kommer politikerna.

– Det är likadant i nuläget. Kapitalis-
men ändras av tekniska förändringar 
och det som kallas globalisering, och 
politiken anpassas med nödvändighet 
efter det, säger nationalekonomen och 
vänsterpartiets förra budgetförhandlare 
Johan Lönnroth.

Ett annat gammalt svar är det liberala. 

Individernas makt, tänkte flera liberala 
filosofer, regleras av de folkvalda och 
därför har politikerna mest makt. 

– Politikerna måste anpassa sig till eko-
nomiska realiteter. Men politikerna fattar 
beslut om de spelregler som varje mark-
nadsekonomi måste ha och som bestäm-
mer utrymmet för marknadskrafterna. I 
den meningen har politikerna makt, sä-
ger nationalekonomen och tankesmedjan 
SNS förra vice vd Birgitta Swedenborg. 

I Sverige har den här diskussionen va-
rit intensiv de senaste 30 åren, och Riks-
bankens roll har varit i centrum.

Förut styrde politikerna direkt över 
banken och räntan. Från 1940-talet till 
1980-talet härskade tanken att staten 
kunde styra konjunkturens svängningar, 
och att Riksbankens räntepolitik var ett 
av instrumenten.

Sedan kom normpolitiken, som gick ut 
på att politikerna bara skulle sätta upp 
mål och regler. Riksbanken blev själv-
ständig med uppgift att hålla en låg infla-
tion, och anpassa sig efter konjunkturen 
och den globaliserade marknaden. 

Tre frågor till vinnaren 
 Är du förvånad?
– I tider av ekonomisk kris blir det mycket fokus på finans-
departementet. Så på det sättet är det inte så förvånande. 
På vilket sätt har du makt?
– Ytterst har jag ett mandat från Fredrik Reinfeldt och 
svenska folket.
Hur har politikens möjligheter till inflytande förändrats 
av finanskrisen?
– Man kan tala om politikens återkomst. Inte minst har 
Europa visat framfötterna, vilket är mycket glädjande. I de 
flesta länder kliver staten fram och tar sitt ansvar.    

Se ett videoklipp med hela intervjun på nätet.

www.fokus.se
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NY  12 (-)
H G Wessberg har 
tagit sig in i Rosen-
bads hjärta.
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Fredrik Reinfeldt 
Statsminister, 
partiledare (m)

3. Jan Björklund 
Utbildningsminister, 
partiledare (fp)

Anders Borg 
Finansminister (m)

Carl Bildt 
Utrikesminister (m)

Maud Olofsson 
Näringsminister, 
partiledare (c)

Mona Sahlin 
Partiledare (s)

Stefan Ingves 
Riksbankschef

Per Schlingmann 
Partisekreterare (m)

Margot Wallström
EU-kommissionär (s)

Wanja Lundby-Wedin 
Ordförande LO

Göran Hägglund 
Socialminister, 
partiledare (kd)

Den politiska vänstern ser detta som ett 
exempel på hur politikens makt har mins-
kat. Den politiska högern menar snarare 
att det är ett bevis på att politiken fortfa-
rande har makten på lång sikt. Politikerna 
bestämmer ju Riksbankens spelregler. 

Men var det verkligen så att politiken 
vann över ekonomin efter bankkraschen 
1992? Fick Mona Sahlin rätt?

Samma år ställde Bill Clinton upp i det 
amerikanska presidentvalet. För att visa 
vad det var som avgjorde valet skrev en av 
hans rådgivare: »Det är ekonomin, dum-
bom!«

2008 när det hörs röster om att kapita-
listernas förtroende ligger på botten vann 
Barack Obama presidentposten kanske 
mest av allt för att den usla ekonomin 
ökade väljarnas vilja och mod att pröva 
något nytt. 

I den vardagliga politiken är ekonomin 
en ansiktslös varelse som sätter ramarna 
för vilket förtroende man kan få av folket. 
Ekonomin avgör alltså politikens spelreg-
ler.

Ekonomerna har makten för att de styr 
över motorn i samhället, som i sin tur ger 
politikerna ett visst handlingsutrymme, 
vilket gör att en viss typ av politiker får 
det lättare att nå makten.  

Bo Lundgren blev aldrig statsminister. 
Fast han så gärna ville. Frågan är om han 
inte fick mer makt ändå. 

I dag är Bo Lundgren chef för Riksgäl-
den, statens egen bank. Det var till honom 
som Anders Borg gick när regeringen och 
riksdagen behövde sy ihop ett krispaket 
för finanssektorn. Och det är till honom 
som bankerna måste gå för att få pengar. 
Både kapitalisterna och politikerna är be-
roende av honom nu. Förra året kvalade 
Bo Lundgren inte ens in på makthavarlis-
tan, nu är han en av de 80 främsta. 

Fokus rankning bygger på statsvetar-
nas tanke om att makten bor på tre plan: 
makten över beslutet, över dagordningen 
och över tanken. Vi har mätt den formella 
makten, den informella och vilket genom-

slag i medierna en makthavare har. 
I dåliga tider, när ekonomin får mer 

uppmärksamhet, hamnar därför flera 
ekonomiska aktörer högre upp på listan. 
Stefan Ingves, riksbankschefen, är till och 
med en av de tio högst rankade maktha-
varna.

Innebär det också att ekonomin har fått 
mer makt? Ska Stefan Ingves ens räknas 

som ekonom? Riksbanken sysslar ju med 
politik – penningpolitik. 

– De gör politiska avvägningar precis 
som vi gjorde i riksdagens finansutskott, 
och grälen är nästan exakt likadana som 
dem jag hade med liberalerna där, säger 
Johan Lönnroth. 

Alan Greenspan, som ledde den ameri-
kanska centralbanken, sa i somras unge-

fär samma sak. Han erkände att han inte 
endast agerade enligt några icke-politis-
ka ekonomiska principer utan styrdes av 
ideologi. Ekonomi är politik, dumbom!

Så samtidigt som ekonomin sätter 
politikens spelregler, så sätter politiken 
ekonomins spelregler. Dels i form av ett 
ideologiskt arv, dels i form av lagar. 

Politikerna har makten för att de kan 

ge ekonomerna makten, och för att de 
kan ge makten till en viss typ av ekono-
mer med vissa politiska åsikter. 

Kanske måste man, för att förstå rela-
tionen mellan den ekonomiska makten 
och den politiska, sluta se dem som var-
andras motsatser. Kanske är de bara två 
sidor av samma mynt. 

Sveriges 100 
mäktigaste
Fokus har för andra året i rad rankat Sveriges viktigaste maktha
vare. Det centrala i bedömningen har varit att en person har man-
dat att förändra Sverige. Läs mer om metoden på nästa uppslag 
och var med och diskutera listan på www.makthavare.se.

Konstant få kvinnor
På förra årets Makthavarlista fanns det 30 kvinnor. 
I år är de 31 stycken. Den högst rankade kvinnan är 
näringsminister Maud Olofsson, tätt följd av socialde-
mokraternas ledare Mona Sahlin och LO-ordföranden 
Wanja Lundby-Wedin. Men som helhet styr männen, 
vilket kan vara symptomatiskt efter ett år då inget 
revolutionerande skett på jämställdhetens område.

 1 (3)  3 (7)  5 (6)  7 (9)  9 (39)



2 (1)



6 (2)



10 (5)



4 (4)



8 (8)



11 (11)

HG Wessberg (12).  Moderat-
veteranen blev statsministerns 
statssekreterare, överlevde FRA 
och vände opinionen. 

Jonas Bonnier (33). Författaren 
avancerade till vd för Bonnier 
AB och tog grepp om familjekon-
cernen. 

Göran Lambertz (35). Justitie-
kanslern vevade på i medierna 
samtidigt som juridiken fick 
alltmer makt. 

Åsa Thorstensson (50). 
Infrastrukturministern levererade 
sin proposition och stärkte sina 
aktier i borgerligheten. 

Bo Lundgren (80). Riksgäldsche-
fen och förra moderatledaren blev 
finansministerns och finansvärl-
dens trygga hamn i krisens storm. 

Lars Nyberg (55). Växte in i den 
nya rollen som vd och koncern-
chef för Telia Sonera. 

Fredrik Lundberg (56). Kapital 
visade sig även i finanskris vara 
användbart för att få makt, och 
finansmannen har fortfarande 
gott om stålar. 

Anders Knape (58). Moderaten 
och SKL-ordföranden har stärkte 
sina aktier när statsministern 
började tala om välvärd.

Mats Sjöstrand (59). När Skat-
teverket plötsligt är en populär 
myndighet bland kunderna stärks 
generaldirektörens inflytande. 

Cristina Husmark Pehrsson (61). 
Socialförsäkringsministern nådde 

ut efter två år och plockade poäng 
på medieexponeringen. 

Anders Weiryd (62). Ärkebis-
kopen började kampanja och 
liknande alltmer opinionsmakaren 
och föregångaren KG Hammar. 

Lena Adelsohn Liljeroth (63).
Kulturministern lyckades, likt flera 
andra lågprofilerade statsråd, få 
mer och mer utrymme i medierna.  

Mats Bergstrand (68). Chefen på 
DN Debatt styrde många debatter 
fram till dess att han i slutet av 
året fick konkurrens från nätet. 

Mikaela Valtersson (69). 
Miljöpartiets finanspolitiska tales-
person och högerspöke snärjde 
Mona Sahlin. 

Sven Hagströmer (70). Finans-
mannen fick efter många år betalt 
för sitt breda kontaktnät.

Carl B Hamilton (72). Folkpar-
tiveteranen blev finanspolitisk 
talesperson och hetskampanjade 
om ny kärnkraft.  

Pernilla Lindh (76). Domaren i 
EG-domstolen började synas i me-
dierna samtidigt som juridikens 
inflytande ökade.

Janerik Larsson (77). Svenskt 
Näringsliv-veteranen blev en 
allt viktigare samtalspartner för 
regeringen som gick på tomgång. 

Nils Wahl (83). Domaren i 
EG-domstolen stärkte sitt 
inflytande när juridikens makt 
ökade i spåren efter till exempel 
Vaxholmsdomen. 

Kerstin Brunnberg (84). Syntes 
oftare, hördes mer och hade 
kontroll över imperiet som vd för 
Sveriges Radio. 

Eva Hamilton (86). SVT:s vd red 
ut debatten, samtidigt som public 
service prisbelönades. 

Karl Gunnar Burman (88). När en 
centerpartistisk jordbruksminister 
börjar prata om EU:s subventioner 
stärks LRF-vd:ns inflytande. 

Mikael Sandström (90). Modera-
ternas samordningsman på stats-
rådsberedningen var med och löste 
FRA-kris, liksom Varbergsmöte. 

Anne Ramberg (91). Advokat-
samfundets generalsekreterare 
syntes mer i medierna och blev 
tung i FRA-debatten. 

PJ Anders Linder (92). Svenska 
Dagbladets ledarchef gav alltmer 
beröm åt regeringen och blev 
alltmer lyssnad på. 

Lasse Gustavsson (93). Världs-
naturfondens generalsekreterare 
fick mer medieutrymme när kli-
mathotet sjönk in i medvetandet.  

Anna-Karin Alterå (95). Center-
partiets statssekreterare blev allt 
populärare hos moderaterna. 

Håkan Syrén (97). Den svenske 
överbefälhavaren tog kommandet 
över den europeiska militärsam-
ordningen. 

Camilla Lindberg (98). Den 
anonyma riksdagsledamoten slog 
igenom i medierna som folkpartis-
tisk FRA-kritiker.

Årets vinnare
I Rosenband sitter den politiska makten. 
Och HG Wessberg som är tjänsteman. 
När Schenströmaffären briserade tog han 
över som Reinfeldts statssekreterare.Re-
geringskansliet behövde rensas upp och 
statsministern komma in i matchen. H G 
Wessberg hade en lång karriär inom po-
litiken, försvaret och näringslivet bakom 
sig. Sedan ett år tillbaka är han Sveriges 
högste politiske tjänsteman. I Reinfeldts 
regering betyder det makt. Mer makt än 
de flesta ministrar besitter.    

När alliansens partiledare träffas 
varje torsdag i det inre kabinettet för att 
bestämma alliansens och landets politik 
är Wessberg den ende som får närvara. 
Och tillsammans med moderaternas 
partisekreterare Per Schlingmann, som 
har stigit i årets rankning, leder han 
partiets strategiska arbete.    

Wessberg är hjärnan bakom höstens 
budgetkavalkad, där alliansledarna tur-
nerade riket runt, och den som tvingat 
Reinfeldt att ge sig ut i rampljuset igen. 
Efter utspelen och fototillfällena tycks 
opinionen också ha vänt. Oppositionens 
försprång ser inte längre ointagbart ut. 

Annars är det FRA-debatten som 
ligger bakom de stora kliven uppåt på 
listan. Thomas Bodström och Mikael 
Odenberg tillhör dem som syntes mest 
i medierna, vilket gett resultat. In på lis-
tan har också Advokatsamfundets Anne 
Ramberg och den borgerliga dissiden-
ten Camilla Lindberg kommit. 

Nya på listan 2008
Ommöbleringar i 
Rosenbads inre.

texten fortsätter på sidan 38.
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a
100 makthavare – så gjorde vi
Fokus har listat de 100 
svenskar som har mest makt 
att påverka Sverige. 

Förra årets lista var den första 
i ordningen och listan kommer 
att fortsätta uppdateras årligen. 
Listan utgör grunden för ett 
politiskt uppslagsverk på nätet, 
med adressen makthavare.se, 
där det går att lägga till infor-
mation och komplettera med 
de personer som användarna 
tycker saknas.

Fokus har utgått från kriteri-
erna mediegenomslag, formell 
makt, informell makt och extra-
ordinära faktorer i sin rankning. 
Mediesökningen har gjorts av 
analysföretaget Updatum för 
Fokus räkning. 

Rankningen gör inte anspråk 
på att vara vetenskaplig, men 
till skillnad från de flesta 
andra listor har den utformats 
efter ett system där de poäng 

respektive person fått är tydligt 
redovisade. 

En närmare genomgång  
av detta finns på  
www.makthavare.se.

 30 (41)  31 (66)  34 (43)  36 (55)



32 (27) NY  35 (-)NY  33 (-)
Peter Eriksson 
Språkrör (mp)

Maria Larsson
Äldre- och folkhälso
minister (kd)

Curt Malmborg 
Generaldirektör  
Försäkringskassan

32. Ingemar Hansson 
Statssekreterare finans-
departementet 

Göran Lambertz 
Justitiekansler 

33. Jonas Bonnier
Vd Bonnier 

Sten Tolgfors 
Försvarsminister (m)

H G Wessberg 
Statsministerns  
statssekreterare (m)

Leif Johansson 
Vd Volvo

Mats Odell 
Kommun- och finans-
marknadsminister (m)

Cecilia Malmström  
EU-minister (fp)

Maria Wetterstrand 
Språkrör (mp)

Thomas Bodström 
Riksdagsledamot (s)

Beatrice Ask 
Justitieminister (m)

 13 (19)NY  12 (-)  14 (15)  15 (50)  16 (33)  17 (26)



18 (16)

 20 (49)
Andreas Carlgren 
Miljöminister (c)

20. Nyamko Sabuni 
Integrations- och jäm-
ställdhetsminister (fp)



19 (14)

 26 (28)  28 (38) 25 (64) 24 (24)
Jacob Wallenberg 
Ordförande Investor

Thomas Östros
Ekonomisk  
talesperson (s) 

Marcus Wallenberg 
Styrelseordförande SEB

Antonia Ax:son 
Johnson  
Ordf. Axel Johnson

Eskil Erlandsson 
Jordbruksminister (c)

Sven Otto Littorin 
Arbetsmarknads- 
minister (m)

29. Gustaf Douglas 
Finansman och parti
styrelseledamot (m)



27 (18)



23 (10)



29 (29)

 22 (37)
Urban Bäckström
Vd Svenskt Näringsliv 

22. Sture Nordh 
Ordförande TCO



21 (21)

Göran Persson 
talade vid 
makthavarse-
minariet 2007.



34 35foto: scanpix

fokus  dag månad 2008Vinjett | Vinjett



36 37

fokus  14–21 november 2008Makthavarlistan 2008       

foto: scanpix

a
Makthavare.se – så funkar det

1 Makthavare.se är ett 
uppslagsverk över svenska 

makthavare. Precis som på 
wikipedia kan vem som helst 
redigera och skapa sidor. I 
dagsläget finns över 600 
makthavare inlagda, och med 
din hjälp blir de fler hela tiden. 
Målet är att samla den bästa 
kunskapen om de som har 
inflytande över våra liv och göra 
den tillgänglig för alla på ett 
och samma ställe.

2 Varje makthavares sida har 
en biografisk artikel om 

personen i fråga. För att redi-
gera texten behöver du först 
skapa ett konto. Det är lätt, går 
fort och du kan vara anonym. 
Alla sidor har också en lista på 
aktuella blogginlägg om perso-
nen så att du snabbt och enkelt 
kan bevaka vad som sägs om 
denne i svenska bloggar.

3 Förstasidan på 
makthavare.se är en 

topplista över de makthavare 
som det bloggas mest om i 
varje givet ögonblick. Här kan 
du bilda dig en uppfattning om 
vilka politiska frågor och perso-
ner som väcker mest intresse 
just nu. Om du vet något om 
dessa makthavare som andra 
borde veta, skapa ett konto och 
redigera deras artikel.

Lars Nyberg
Vd Telia Sonera

Fredrik Lundberg
Vd LE Lundberg
företagen

Mats Sjöstrand
Generaldirektör 
Skatteverket

57. K-G Bergström
Programledare och poli-
tisk kommentator SVT

Victoria
Bernadotte  
Kronprinsessa 

Anders Knape
Ordförande SKL

Cristina Husmark 
Pehrsson, social
försäkringsminister (m)

 57 (90)  60 (95)NY  55 (-) NY  56 (-) NY  58 (-) NY  59 (-) NY  61 (-)

Sven-Erik Österberg 
Gruppledare  
riksdagen (s)

Mats Dillén
Generaldirektör  
Konjunkturinstitutet

 47 (96)



46 (22)

Anna Ekström 
Ordförande Saco

Lars Ohly
Partiledare (v)

 44 (86)  45 (56)

Gunilla Carlsson 
Biståndsminister (m)

Stefan Löfvén
Ordförande IF Metall

41. Jan Eliasson
Ordförande Internatio-
nellt rådslag (s) 

Ingvar Kamprad 
Grundare Ikea

Filippa Reinfeldt 
Sjukvårdslandstingsråd 
Stockholm (m)

Birgitta Ohlsson 
Ordförande Liberala 
kvinnor (fp) 

Stefan Stern 
Biträdande parti
sekreterare (s)

 37 (47)  38 (52)



39 (32)



40 (34)



41 (31)



42 (12)



43 (20)

Jimmie Åkesson 
Partiledare (sd)

Tobias Billström 
Migrationsminister

Svante Axelsson 
Generalsekreterare  
Naturskyddsföreningen

Åsa Torstensson 
Infrastrukturminister (c)

Ilmar Reepalu
Kommunalråd  
Malmö (s)

Gudrun Schyman 
Talesperson (F!)

Anders Wijkman 
EU-parlamentariker 
(kd)

 49 (54)  52(62)



51 (30)



53 (13)  54 (74)



48 (48) NY  50 (-)
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Anders Wejryd 
Ärkebiskop  
Svenska kyrkan

63. Lena Adelsohn 
Liljeroth
Kulturminister (m)

Lars Calmfors 
Professor i 
internationell ekonomi

64. Ingvar Carlsson
Fd statsminister (s)

Cristina Stenbeck 
Styrelseordförande 
Kinnevik 

Carl Bennet
Finansman

Mats Bergstrand 
Debattredaktör 
Dagens Nyheter

Mikaela Valtersson 
Ekonomisk talesperson 
(mp) 

Sverker Martin-Löf 
Styrelseproffs

Mikael Odenberg 
Generaldirektör 
Svenska Kraftnät (m)

Lars G Josefsson
Vd Vattenfall 

Pär Nuder
Riksdagsledamot (s)

Carl B Hamilton
Ekonomisk talesperson 
(fp)

Elvy Söderström 
Kommunalråd  
Örnsköldsvik (s)

– Ekonomin och politiken är två struk-
turer som är så otroligt intimt förbundna 
med varandra. De definierar maktens 
gränser i en slags syntes, och det är sam-
spelet mellan dem som är det intressanta, 
säger Marie Demker, som är statsvetar-
professor i Göteborg och på Södertörn. 

Det går att beskriva maktförhållan-
det mellan ekonomi och politik som en 
pendelrörelse. Och det avgörande för 
om en individ ska få makt är om den kan 
använda strukturens redskap i ett visst 
läge. I den ekonomiska krisen i början av 
1930-talet, påpekar Bo Lundgren, visste 
inte politikerna hur de skulle agera och 
förlorade därför makt. 

– Politikerna har i dag inte heller alltid 
den kunskap som de borde ha och kan 
därför inte alltid utnyttja den makt som 
de har, säger han. 

Neil Soss, som är chefekonom på Cre-
dit Chief First Boston och en av USA:s 
tongivande debattörer, pekade efter 
Enron-skandalen ut politikens skarpaste 
vapen i samspelet med marknaden – folk
opinionen. 

I alla kapitalismens kriser, argumentera-
de Soss, har politikens förmåga att använda 
sig av folkets åsikter varit den avgörande 
faktorn. När medborgarna vände sig mot 
Rockefellers oljekarteller kunde politiken 
stifta lagar som krossade dem. När det 
växte upp en folklig vrede mot att mark-
naden inte levererade miljövänliga varor 
kunde politiken sätta upp mål och regler. 
När folket blev förbannade över att Enron, 
det största energibolaget, myglade, kunde 
politiken sätta stopp för korruptionen. 

Så vad var det egentligen finansministern 
gjorde när han skällde på bankerna för att 
de inte sänkte boräntorna? 

Var han en desperat maktlös politiker? 
Ja, den globala marknaden styrde hans 
möjligheter att bli omvald. Ja, han och 
andra politiker hade gett bort delar av sitt 
inflytande till företag och ekonomer. 

Men Anders Borg var inte vem som 
helst. Han var en ekonom som blivit po-

litiker, som begrep sig på marknaden och 
åtnjöt ett visst förtroende på den. Han 
förstod samspelet, och kunde åter reglera 
ekonomin, ta tillbaka makt.   

Dessutom: på den politiska arenan 
hade han fått alltmer makt. I koalitionsre-
geringen kan aldrig en finansminister bli 
lika mäktig som i en enpartiregering, men 
Anders Borg var den här hösten inte bara 

ansvarig för all ny politik som modera-
terna skulle ta fram, han ledde också den 
viktigaste av alliansens arbetsgrupper in-
för valet 2010. Han skulle fixa omvalet. 

Det enda han inte hade gjort var att 
använda politikens skarpaste maktme-
del, och nu ställde han sig framför kame-
rorna och vevade med sina små tidnings-
utklipp och sa: 

– Jag tycker att allmänheten bör kon-
takta sina banker och fråga dem hur de 
ser på detta. Är miljonbonusar det vikti-
gaste eller är det viktigare att man får ned 
boräntan, frågade han retoriskt. 

Han mobiliserade massan, precis som 
alla politiker före honom, från Caesar 
till Obama. Folkets kraft har alltid oroat 
makthavarna, och det är bara politikerna 

som är valda av folket, på folket bygger 
politiken sin makt. 

Anders Borg – den gamla liberalen som 
sagt att politiken och demokratin aldrig 
kan skapa bra förutsättningar för män-
niskor – kom ut och slogs med hotet från 
massan. 

Vad var det om inte ett bevis för att den 
avgörande makten finns hos politiken? 

Utslag av juridifiering
I kölvattnet av Laval-domen och FRA-lagen har 
debatten om juridikens ökade inflytande gett 
resultat på årets Makthavarlista. Den mediale jus-
titikanslern Göran Lambertz når ändå upp till 35:e 
plats. Med på listan finns också de två EG-domarna 
Pernilla Lindh och Nils Wahl, vilkas inflytande 
lär uppmärksammas ytterligare under nästa års 
EU-valrörelse.  
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
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
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Ulrica Schenström (17). Stats-
ministerns statssekreterare var 
oärlig, petades och hamnade på 
pr-byrå. 

Nalin Pekgul (23). Sahlinisten 
och ordföranden för S-kvinnor 
slogs i partiledarvalet, men 
tystnade sedan.  

Carl-Henric Svanberg (36). 
Ericssons vd försvann från 
samhällsdebatten och sjönk i 
mediegenomgången. 

Göran Persson (46). Förra 
statsministern gjorde sig ovän 
med hela socialdemokratin och 
spenderade samtidigt alltmer tid 
på Torp.

Marita Ulvskog (51). Socialde-
mokraternas partisekreterare 
sades upp och sattes på EU-
vallistan. 

Lars Leijonborg (53). Partileda-
ren avsattes, fick nästan ur sig en 
proposition som statsråd och blev 
föredetting.  

Hans Lindblad (57). Statssekre-
teraren på finansdepartementet 
retade upp lite för många kollegor 
i kanslihusen.  

Dan Eliasson (58). Generaldirek-
tören på Migrationsverket förlo-
rade i förtroende när Billströms 
politik blev hårdare.

Johan Hirschfeldt (68). Den 
mångårige ämbetsmannen vilade 
och fick allt mindre genomslag i 
mediemätningarna. 

Frank Belfrage (69). Kabinettsse-
kreteraren framstod som allt mer 
ifrånåkt av den ständigt resande 
utrikesministern Carl Bildt.

Anders Sundström (70). 
Folksam-chefen och förra 
s-statsrådet sjönk när den nya 
s-toppen formerades. 

Erik Ullenhag (72). Folkparti-
sekreteraren svek integritets-
vännerna i FRA-debatten och 
förlorade.

Alf Svensson (73). Kampanjma-
karen och före detta partiledaren 
tystnade när hans parti dalade i 
opinionen. 

Britt Bohlin Olsson (75). Social-
demokraternas gruppledare fick 
förtidspension som landshövding 
i Jämtland. 

Erland Olausson (78). LO:s 
ryktbare avtalssekreterare sa upp 
sig och försvann. 

Michael Treschow (79). Erics-
sons ordförande sjönk kraftigt i 
mediemätningarna. 

Signhild Arnegård Hansen (81). 
Svenskt Näringslivs ordförande 
fick om möjligt igenom ännu 
mindre hos regeringen. 

Nils Lundgren (82). Junilistans 
partiledare avsade sig sin post 
samtidigt som partiet marginali-
serades. 

Kristina Axén-Olin (83). Det 
moderata finansborgarrådet i 
Stockholm fick nog och slutade. 

Helene Fritzon (84). Ordföran-
den för de skånska socialdemo-
kraterna låg lågt fram till Sahlins 
opinionsfall. 

Bo Bylund (85). Generaldi-
rektören på Ams fick, trots alla 
försäkringar i valrörelsen, till slut 
sparken. 

Johan Pehrson (87). Folkpartiets 
gruppledare slutade som finans-
politisk talesperson. 

Drottning Silvia (88). Talade om 
vargar och FN-deklarationer men 
sjönk ändå i mediemätningarna. 

Christer Gardell (91). Riskkapi-
talisten försvann från medieljuset 
samtidigt som konjunkturen för 
hans sort sjönk. 

Anna Hedborg (92). Den social-
demokratiska socialförsäkrings-
experten hittade inget hem vare 
sig hos Reinfeldt eller Sahlin. 

Janne Josefsson (94). »Uppdrag 
granskning«-reportern gjorde inga 
politiskt omvälvande avslöjanden. 

Helle Klein (97). Chefen för Af-
tonbladets ledarsida jobbade som 
präst alltmedan den borgerliga 
regeringen styrde. 

Per T Olsson (98). Sydsvenskans 
politiska krönikör fick allt mindre 
genomslag trots tidningens övriga 
framgångar. 

Bo Könberg (100). Den folkpar-
tistiske försäkringsnestorn blev 
ingen grå eminens under den nye 
partiledaren. 

Årets förlorare
Allt såg länge ut att vara frid och fröjd för 
Mona Sahlin. Hon hade tagit över ledar-
skapet i socialdemokraterna, och utan 
att knappt göra något steg opinionssiff-
rorna. När hon så bestämde sig för att 
sätta sin prägel på partiet började saker 
hända i maktsfären. Som ledare för Sve-
riges största parti sätter det också stora 
avtryck på Fokus makthavarlista.

Först möblerade Sahlin om. Pär Nuder 
placerades i kylan och tappade sin ställ-
ning. Riksdagsgruppledaren Britt Bohlin 
Olsson och partisekreteraren Marita 
Ulvskog petades, och faller därmed ur 
Fokus makthavarlista. Borta från listan 
är också s-kvinnornas Nalin Pekgul och 
Göran Persson, som förlorat sin maktbas.  

Sahlins nästa steg var att bilda koa-
lition med miljöpartiet. Men att stänga 
ute vänsterpartiet rörde upp känslorna 
bland socialdemokrater. Beslutet slog 
tillbaka mot henne själv. 

Plötsligt blev det tydligt att Sahlins 
politik saknar förankring inom de egna le-
den. Det märks i rankningen: Mona Sahlin 
har tappat i toppen, och hennes närmste 
rådgivare Stefan Stern har fallit ännu mer.

Listan största ras står annars Ulrica 
Schenström för. Hon var Reinfelds 
närmsta medarbetare innan hon i jour-
tjänst och framför Aftonbladets foto-
graf drack vin och hånglade med TV 4:s 
politiska reporter Anders Pihlblad. I dag 
är hon pr-konsult och spelar i en helt 
annan division. 

De åkte ut från listan 2008

Sahlin klev ner några 
steg på Makthavarlistan.
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a
Makthavare.se – vad är grejen?

1 Internet är stort, det 
kan vara krångligt att 

sovra bland all information 
och bara hålla koll på det 
viktiga som sägs. Därför finns 
makthavare.se. Skapa en sida 
åt dig själv, din chef eller din 
organisation så kan du enkelt 
följa med i den delen av blogg-
debatten som berör just dig.

2 Vare sig vi vill det eller 
inte lämnar vi hela tiden 

elektroniska fotspår efter oss. 
Politiker och företag blir allt 
bättre på att kartlägga dem 
för att lära sig mer om vilka 
vi är och vad vi gör. Men vem 
kartlägger makthavarna? 
Förhoppningsvis kan vi genom 
att samla kunskap och åsikter 
på makthavare.se göra det 
tillsammans.

3 Enligt World Internet Insti-
tute finns det 1,9 miljoner 

svenska bloggläsare. Nätet har 
snabbt blivit en viktig politisk 
arena och som opinionsbildare 
behöver du vara där folk är. Ge-
nom att lägga upp information 
om dig själv på makthavare.se 
når du människor som annars 
kanske inte skulle ta del av ditt 
budskap.

Nils Wahl
Domare EG-domstolen

Kerstin Brunnberg
Vd Sveriges Radio

NY  83 (-) NY  84 (-)

Michael Sohlman
Vd Nobelstiftelsen 

Anna-Karin Alterå 
Statssekreterare stats-
rådsberedningen (c)

Camilla Lindberg 
Riksdagsledamot (fp)

Luciano Astudillo 
Riksdagsledamot (s)

Per Westerberg 
Riksdagens talman

97. Håkan Syrén
Ordförande EU:s  
militärkommitté  

Göran Johansson 
Kommunalråd 
Göteborg

NY  95 (-) NY  97 (-) NY  98 (-)



96 (76)



99 (80)



100 (45)



94 (71)

Peje Emilsson
Styrelseordförande 
Kreab

Eva Hamilton
Vd Sveriges Television

NY  86 (-)



85 (60)

87. Anders Lindberg
Vd JKL

KG Burman 
Vd Lantbrukarnas 
Riksförbund

Anne Ramberg
Generalsek. Sveriges 
advokatsamfund

Carin Jämtin
Oppositionsråd  
Stockholms stad (s) 

PJ Anders Linder 
Politisk chefsredaktör 
Svenska Dagbladet

Mikael Sandström 
Statssekreterare stats-
rådsberedningen (m)

Lasse Gustavsson 
Generaldirektör  
Världsnaturfonden

NY  88 (-) NY  90 (-) NY  91 (-) NY  92 (-) NY  93 (-)



87 (44)



89 (63)

Pernilla Lindh
Domare EG-domstolen

77. Janerik Larsson
Vice vd Svenskt  
Näringsliv

Bo Lundgren
Riksgäldsdirektör 
Riksgäldskontoret

Lena Mellin
Politisk kommentator 
Aftonbladet 

Fredrick Federley
Riksdagsledamot (c)

Helena Dyrssen 
Statssekreterare stats-
rådsberedningen (fp)

Dan Andersson 
Chefsekonom LO

NY  76 (-) NY  77 (-) NY  80 (-)



81 (67)



82 (77)



78 (61)



79 (42)


